

ангажмента да работят не по директивитѣ, но въ духа на препоржкитѣ на Международния земеделски институтъ. Понеже между участващитѣ въ конференцията държави има такива, които не участвуватъ въ Международния земеделски институтъ (както напр., Съветска Русия), реши се — наставленията и програмитѣ на М. З. И. за всеобщото преброяване по земеделието да се напечататъ като анексъ къмъ конвенцията. Въ протокола къмъ конвенцията се предвижда, ако общото събрание на М. З. И. измѣни нѣкои отъ наредбитѣ, тия измѣнения да се иматъ предъ видъ отъ подписалитѣ конвенцията държави.

Конвенцията задължава по-нататкъ държавитѣ да публикуватъ годишни данни за разпредѣлението на обработенитѣ земи между главнитѣ земеделчески култури, като се даватъ, по възможность, и въ случаитѣ, когато това има значение, отдѣлни сведения за засѣтитѣ и засадени пространства, отъ една страна, и за пожнатитѣ и обрани пространства — отъ друга, а, така сжщо, и сведения за количеството на реколтата.

Държавитѣ се задължаватъ да даватъ, по възможность, годишни сведения за броя на домашния добитѣкъ, като се показва пола и възрастата.

Държавитѣ, за които производството на дървенъ материалъ представлява по-голѣмо стопанско значение, се задължаватъ да съобщаватъ периодически данни за горскитѣ източници, като се показва пространството на горитѣ и, ако е възможно, количеството на неотсѣчения и на изсѣчения материалъ, а така сжщо и онова на новозалесеното пространство, като се държи сметка, доколкото това е възможно, за разнитѣ дървесни породи.

Сжщото задължение се предвижда и по отношение на статистиката на риболовството за странитѣ, въ които то представлява единъ важенъ и организиранъ клонъ на народния поминѣкъ. Тая статистика трѣбва да съдържа количеството на разтоварената риба, уловена било въ морето, било въ вътрешността на страната, националността на корабитѣ, отъ които е разтоварена рибата, число и видове на националнитѣ кораби, които обслужватъ риболовството, и числото на лицата, заети въ тия кораби.

VI. Статистика на минитѣ и металургията. Конференцията реши да се публикуватъ, най-малко единъ пѣтъ въ годината, данни за производството на нѣкои минерали и метали, посочени изрично въ конвенцията, когато добивътъ имъ представлява едно национално значение. Тѣ сж: въглища, лигнитъ, коксъ, петролъ и естествена газъ, нитрати, фосфати, калиеви минерали, сѣра, желѣзо, мѣдъ, алуминий, калай, олово, манганезъ, никель, цинкъ, антимонъ, бисмутъ, сребро, злато, платина, молибденъ, тунгстенъ. Въ първоначалния проектъ

на конвенцията бѣха предвидени подробни таблици образци за публикуване на даннитѣ по тая статистика. Тия таблици трѣбваше да станатъ задължителни за държавитѣ. Следъ достатъчно обстойни разисквания и следъ подробния докладъ на Международната търговска камара, конференцията реши да съкрати таблицитѣ и да се откаже отъ задължителността, като се употреби израза, че държавитѣ, които подписватъ конвенцията, деклариратъ, че приематъ *изобщо* съдържащитѣ се въ анекса принципи за събиране, обработване и публикуване на данни върху производството на минералитѣ и металитѣ. Споредъ анекса за тая статистика, статистическитѣ данни ще се отнасятъ, когато не е наредено другояче, до брутнитѣ минерали, така както тѣ сж извадени отъ минитѣ и кариеритѣ. Даннитѣ ще показватъ цѣлото производство на всѣки единъ отъ минералитѣ въ брутното състояние, теглото на всѣки единъ отъ съдържащитѣ се метали при металнитѣ минерали, теглото на всички по-важни конститутивни елементи на неметалическитѣ минерали, както тѣ биха били опредѣлени отъ комитета и експертитѣ, или отъ една специална за тая цѣлъ подкомисия. Даннитѣ не трѣбва да показватъ само общото производство на цѣлата страна, но и разпредѣлението му по отдѣлни райони или области. Въ случаитѣ, когато не е възможно да се събератъ точни данни, държавитѣ биха могли да си служатъ съ изчисления, извършени възъ основа на оценки за производството на по-важнитѣ минерали и метали. За въглищата се препоржчва да се публикуватъ както годишни, така и месечни сведения. Тия сведения трѣбва да съдържатъ данни за производството, за броя на работнитѣ дни, за броя на работницитѣ, като се прави разлика между персонала, който работи подъ повърхността и онзи, който работи надъ повърхността, и като се изключи административния и търговския персоналъ, най-сетне и за производството въ миннитѣ предприятия, напр., за производството на коксъ и на брикети. Годишнитѣ сведения трѣбва да съдържатъ отдѣлни числа за броя на работницитѣ по полъ, за невръстнитѣ и връстнитѣ работници, и, освенъ това, сведения за административния и търговския персоналъ.

При производството на желѣзнитѣ руди се изискватъ месечни и годишни данни за количеството на производството и за тия на ефективния персоналъ. При останалитѣ метали се изискватъ сведения главно за произведеното количество и за отдѣлнитѣ видове продукти отъ тѣхъ, както е, напр., случая съ стоманата. Изисква се публикуването на сведения и върху количеството на полуфабрикатитѣ и фабрикатитѣ отъ стомана.

VII. Статистика на индустрията. Въпросътъ за статистикитѣ на индустрията биде